

УДК: 330.322.01 (5 Kaz)

Байбашева Г.К., докторант МУК
Кайдарова С.Е., к.э.н., докторант МУК

ПРЯМЫЕ ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ В КАЗАХСТАНЕ

В данной статье рассматриваются вопросы привлечения прямых иностранных инвестиций в экономику Казахстана, а также вопросы государственной поддержки иностранных компаний. Описаны условия в стране, влияющие на приток иностранных инвестиций.

Ключевые слова: прямые иностранные инвестиции, исламское финансирование, рынок ценных бумаг, инвестиционный климат, специальная экономическая зона, стимулирование экспорта, государственная поддержка.

This article considers questions of attraction of direct foreign investments to the economy of Kazakhstan, as well as questions of the state support of the foreign companies. Terms in the country, influencing on the inflow of foreign investments are described.

Keywords: direct foreign investments, Islamic financing, securities market, investment climate, special economic zone, export stimulation, state support.

В настоящее время в развитии экономики Казахстана инвестиции играют огромную роль, так как являются необходимым условием обеспечения эффективного развития отраслей экономики, стабильного функционирования базовой инфраструктуры, достижения устойчивого экономического роста страны. При этом, важное значение, имеет продуктивность инвестиций, которую можно охарактеризовать как степень воздействия привлеченных в экономику инвестиций на изменение производительности труда и капитала. Инвестиционная деятельность в Казахстане направлена на оживление процесса воспроизводства как за счет внутренних, так и за счет внешних источников финансирования. К одним из внешних источников финансирования относятся – иностранные инвестиции. В экономике Казахстана они играют огромную роль.

В Казахстане иностранные инвестиции могут вкладываться в любые объекты и виды деятельности во всех разрешенных организационно-правовых формах, в том числе путем создания иностранных фирм, то есть полностью принадлежащих иностранным инвесторам, их филиалов и представительств, либо совместных предприятий, в которых им принадлежит часть имущества.

Казахстан активно проводит информационно-презентационные работы по привлечению прямых инвестиций в приоритетные секторы экономики. В настоящее время создан веб-сайт, оператором которого является АО «Национальное

агентство по экспорту и инвестициям «KAZNEX INVEST» Министерства индустрии и новых технологий РК, на котором представлена информация о приоритетных отраслях Казахстана и база инвестиционных проектов на 12 языках. Основные направления деятельности АО «KAZNEX INVEST»: содействие развитию экспортной способности предприятий (оценка экспортного потенциала, обучение казахстанских предпринимателей, формирование базы данных экспортеров, предоставление информации о способах торгового финансирования, логистике, таможенных процедурах и др.); продвижение экспорта казахстанской продукции (установление и поддержка связей с другими странами, проведение выставок, миссий экспортеров и импортеров, поддержка по выходу на внешние рынки); содействие привлечению иностранных инвестиций (поиск иностранных инвесторов, прединвестиционная поддержка, информационно-аналитическое обеспечение); проведение аналитических исследований (исследование отраслей, потенциальных рынков сбыта, анализ действующего законодательства и т.д.) [1].

Обращение к иностранным источникам капитала для Казахстана во многом связано с необходимостью решения как стратегических, так и текущих задач. Рассматривая вопрос о привлечении иностранного капитала, необходимо учитывать не только свои интересы, но и интересы иностранного партнера. Условия в стране, влияющие на приток, складываются из широкого комплекса

факторов, объединяемых под общим понятием «инвестиционный климат». Оно включает в себе идеологию, политику, экономическое положение, культуру, социально – политическую стабильность и другие аспекты, которые оценивает инвестор, принимая решения о капиталовложениях, и которые позволяют ему сделать вывод об уровне инвестиционного риска. Важное влияние на инвестиционный климат оказывает государственная политика отношений капиталовложений, участие страны в системе международных договоров и традиции их соблюдения, стабильность и однозначность функций органов государственного управления, степень и методы их вмешательства в экономическую деятельность.

Для привлечения различных форм и видов иностранных инвестиций в республике созданы благоприятные условия, казахстанский рынок финансовых услуг расширяется внедрением принципов исламского финансирования. Закон Республики Казахстан об организации и деятельности исламских банков и организации исламского финансирования (Закон), принятый в 2009 году, создает возможности для открытия в стране исламских банков, исламских инвестиционных фондов, а также для выпуска исламских ценных бумаг.

Сегодня происходит активное развитие рынка исламских финансовых услуг в светских странах, таких как США, Великобритания, Франция. Крупные международные банки и инвестиционные компании предлагают исламские продукты, открывают дочерние организации, деятельность которых соответствует принципам исламского финансирования. Популярность исламского финансирования обусловлена в основном стремлением привлечь инвестиционный капитал из стран Ближнего Востока. Кроме того, исламские финансовые организации показали устойчивость к мировому кризису ликвидности ввиду особенностей исламского финансирования.

Развитие законодательной основы исламского финансирования сопровождается появлением новых участников рынка. Свою деятельность осуществляют консалтинговая, брокерская компании, деятельность которых соответствует принципам исламского финансирования. В первую очередь, внедрение

в Казахстане исламского финансирования расширяет спектр финансовых услуг. Кроме того, это является инструментом привлечения в Казахстан инвестиционного капитала и крупных мировых участников исламской финансовой индустрии [2].

Правительство Казахстана по-прежнему стремится снизить зависимость от добывающей отрасли за счет развития более сбалансированной и высокотехнологичной экономики, благоприятной для инвесторов. Правительство продолжает осуществление реформ, направленных на повышение конкурентоспособности и производительности приоритетных отраслей, таких как сельское хозяйство и переработка сельскохозяйственной продукции, строительство и производство стройматериалов, нефтепереработка и сопутствующие услуги, металлургическая промышленность, химическая и фармацевтическая отрасли, транспорт; автомобилестроение, телекоммуникации; биотехнологии, альтернативная энергетика [3].

Существует ряд факторов, препятствующих улучшению объема привлекаемого иностранного капитала, среди которых можно выделить: низкую деловую активность на казахстанском рынке; низкую ликвидность финансовых средств; острую нехватку достоверной информации.

Для эффективного стимулирования иностранных инвестиций Казахстану стратегически важно определить приоритеты своей социально – экономической политики, и в первую очередь, по таким аспектам, как структурная политика, внешнеторговая политика, политика занятости. При этом наиболее важными интегральными критериями оценки результатов мер, которые планирует государство в рамках своих политик, является экономическая безопасность и устойчивость социально – экономической системы.

Особенностью прямого иностранного инвестирования в последние годы стал доступ к сырьевым ресурсам и в ряде случаев к рынку ценных бумаг. Интересы зарубежных инвесторов сосредоточены в отраслях с наиболее быстрым оборотом капиталов, не требующих крупных единовременных капитальных вложений. Из общего числа проектов, предлагаемых к

финансированию по всем кредитным линиям, 32% составили проекты предприятий пищевой промышленности, 27% - по производству товаров народного потребления, 8% гостиницы и бизнес-центры. Большинство проектов имеют сроки освоения от трех лет и валютоокупаемости до 5 лет.

Привлечение иностранных инвестиций, безусловно, имеет положительное значение как фактор роста экономики, но объемы их должны быть строго связаны с возможностями погашения внешней задолженности. Любые поступления внешних факторов производственного развития в национальную экономику порождают обратный поток экономических ресурсов в форме выплаты начисленных процентов, перевода предпринимательской прибыли, погашения основной части внешнего долга. По размерам эти платежи зависят от масштабов использования иностранных инвестиций и могут поглощать значительную часть валютных поступлений. В мировой практике принято считать, что если коэффициент допустимости иностранных инвестиций в национальную экономику (отношение ежегодных платежей по долгу к годовому объему экспорта) превышает 20-25%, то стране угрожает опасность утраты экономической независимости. Для Казахстана эта цифра должна быть существенно меньше. Это связано с тем, что структура экспорта товаров имеет ряд существенных недостатков, а подавляющая часть валютных

поступлений будет идти за счет экспорта товаров.

В целях реализации Государственной программы по форсированному индустриально-инновационному развитию Республики Казахстан на 2010 – 2014 годы постановлением Правительства РК разработана и утверждена Программа по привлечению инвестиций, развитию специальной экономической зоны и стимулированию экспорта в РК на 2010-2014 годы. Данная программа предусматривает дальнейшее улучшение инвестиционного климата для отечественных и иностранных инвесторов и предполагает ряд системных мер по следующим направлениям:

- совершенствование законодательства РК в области стимулирования инвестиций в несырьевые сектора;
- совершенствование законодательства о специальных экономических зонах;
- продвижение инвестиционного имиджа Республики Казахстан;
- построение системной работы с иностранными инвесторами;
- сервисная и финансовая поддержка экспортеров [4].

В целом, целенаправленное улучшение инвестиционного климата, привлечение новых прямых иностранных инвестиций и совершенствование системы их государственной поддержки остаются приоритетными в политике Казахстана.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. <http://www.invest.gov.kz/?option=content&itemid=254>
2. <http://oaosibir.ru/6099.html>
3. Исследование инвестиционной привлекательности Казахстана, 2013 год. Раскрывая потенциал.
4. <http://adilet.zan.kz/rus/docs/P1000001145>